

УДК 336.27(571.5)

## Развитие системы промышленного налогообложения в Российской империи в конце XVIII – начале XX вв. (на примере городов Восточной Сибири)

А.В. Неклюдова

Иркутский государственный университет, ул. К. Маркса, 1, Иркутск, Россия  
Neklyudova\_nast@mail.ru

Статья поступила 10.01.2016, принята 25.02.2016

*В статье исследуются изменения, внесенные в российское законодательство по промышленному налогообложению в конце XVIII – начале XX вв., а также реализация налоговой политики на общероссийском и региональном уровнях. Проанализированы факторы, определявшие характер налоговой политики на разных исторических этапах. Показано, как система налогообложения по мере своего развития оказывала влияние на финансы и экономику Российского государства. Рассмотрена стимулирующая функция налоговой политики правительства в сфере торговли и промышленного производства.*

**Ключевые слова:** торговля; промыслы; гильдия; налог; доходы; сбор.

## Development of the system of the commercial trade taxation in the Russian Empire at the end of XVIII – the beginning of the XX centuries (on the example of the cities of Eastern Siberia)

A.V. Neklyudova

Irkutsk state university; 1, Karl Marx St., Irkutsk, Russia  
Neklyudova\_nast@mail.ru

Received 10.01.2016, accepted 25.02.2016

*The article studies the changes, made in the Russian legislation on the commercial trade taxation at the end of XVIII – the beginning of the XX centuries, as well as the realization of the tax policy at both the all-Russian and the regional level. The factors have been analyzed which affected the character of the tax policy at different historical stages. The influence of the taxation system, when developing, on finances and economics of the Russian state has demonstrated. The motivation function of the government tax policy in commercial trade and industrial spheres has been studied.*

**Key words:** trade; commercial trade; guild; tax; income; collecting.

Исследование налоговой политики российского государства позволяет глубже понять многие процессы внутренних и внешних взаимоотношений, выявить механизмы и рычаги регулирования экономикой и финансами, а также социальной и политической сферами.

В конце XVIII – начале XX вв. налогообложение торговли и промышленности претерпело значительные изменения и оказало определенное влияние на развитие торговли, ее формы, объемы и пополнение этой

сферы за счет новых социальных слоев. Это наглядно демонстрирует, что налоговая политика всегда имела три основные функции: фискальную, регулируемую и социальную.

В России промышленное налогообложение как обособленная система оформилось довольно поздно, и в податном отношении торгово-промышленный класс практически не отличался от других сословий государства. До Екатерины II все торговцы и промышленники платили подушную подать. В